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La alungarea stăpînirii romane instaurată în Dacia de către Traian au acţionat 
două forţe: una internă, populaţia dacică învinsă în luptă şi supusă, dar într-o 
continuă răzvrătire împotriva cuceritorilor romani, şi alta externă, formată, în 
primul rînd, din triburile din afara Daciei: dacii liberi, iar, în al doilea rînd, 
de alte populaţii aşezate în jurul Daciei. Acestea din urmă, prin incursiunile lor, au 
contribuit mai întîi la slăbirea, apoi la dezorganizarea şi, în sfîrşit, la distrugerea 
apărării romane din această provincie. Concluzia a fost trasă de către Aurelian 
care a retras trupele romane din Dacia, încheind astfel un capitol din istoria 
Daciei, iar populaţiei locale i se dă posibilitatea să-şi reia firul dezvoltării sale, 
dar de data aceasta într-o nouă orînduire. 

Problema aceasta a fost ridicată, în cadrul for mulat mai sus, de către cer
cetătorul sovietic A. D. Dmitriev1, care, folosind izvoarele de ordin literar şi epi
grafie de care dispunem, a trasat şi fixat etapele principale ale acestor lupte în 
timpul stăpînirii romane în Dacia. 

Un alt aspect al acestei lupte duse de populaţia locală împotriva ocupantilor 
şi exploatatorilor romani din Dacia a fost mişcarea« latrones», care a fost pusă 
în lumină de către acelaşi cercetător şi de către cercetătoarea sovietică I. K ru
glikova2. 

Aceeaşi problemă a constituit preocuparea a doi cercetători romîni, D. Berciu3 

îşi F. Horowitz', care, folosind concluziile ccnetătorilor anteriori sau studiind 
problema din alte puncte de vedere, au adus fiecare contribuţia sa la cunoaşterea 
acestui aspect al luptei localnicilor împotriva stăpînirii romane. 

Recent, C. Daicoviciu\ într-o lucrare a cărei preocupare principală era studiul 
unei noi diplome militare, a adus unele contribuţii, sugestii noi şi precizări în 
legătură cu unele etape din problema pe care o urmărim. 

1 A. D. Dmitriev, Căderea Daciei, în «V. D. I.», 1949, nr. I, p. 76-85. 
• (, Kruglikova, Cu privire la romanizarea Daciei, în« V.O.I.», 1947, nr. 3, p. 219-230. 
3 «S.C.l.V.», anul II, 1951, nr. 2, p. 73-95. 
• F. Horowitz, Situaţia precară a stăplnirii romane în Dacia, în « S.C.I. V.», anul rr, 

1951, nr. 2, p. 97-124. 
1 C. Daicoviciu, O nouă diplomă militară din Dacia, în « S.C.I. V.», anul IV, 1953, 

nr. 3-4, p. 541-553. 
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În tratarea acestui subiect trebuie să ţinem seama de la început de un fapt: 
cele două forţe de luptă, cea internă şi cea externă, în cazul Daciei, nu acţionează 
izolat şi independent, ci în corelaţie una cu alta, am spune că se poate întrevedea o 
interdependenţă între una şi alta. Faptul nu i-a scăpat .nici lui A. D. Dmitriev, 
care l-a subliniat în cursul lucrării amintite. 

Credem că este de datoria cercetătorilor din ţara noastră de a duce mai 
departe aceste cercetări, pe linia mai sus trasată, folosind alt material, inedit sau 
mai puţin cunoscut, care n-a ajuns la cunoştinţa cercetătorilor sovietici din cauza 
caracterului său mai special. în acest sens credem că studiul materialului numis
matic, privit m~r.!u din unghiul problemei pe care o urmăriQJ., ar putea să ne ofere 
date noi în legătură cu acţiunea celor două forţe în, lu,pta lor împotriva stăpînirii 
romane din Dacia. 

Este vorba, evident, despr~ monedele romane din timpul imperiului, con
temporane cu evenimentele la care ne referim şi care, studiate sub dublu aspect: 
acela al tipului de pe revers şi al îngropirilor de tezaure, pot contribui cu noi 
lumini la elucidarea problemei ce ne preocupă. 

Este cunoscut că pe reversul monedelor romane, în special al celor bătute în 
timpul imperiului, se află diferite efigii şi legende care fac aluzie, în mod direct, 
la războaiele pe care statul roman Ic poartă în diferitele părţi ale vastului său 
imperiu. Astfel, cu ocazia războiului de cucerire pe care Traian 1-a purtat împotriva 
dacilor, au fost bătute, atît d~ către împărat, cît şi de către senat, o serie de monede 
care reflectă nu numai «gloria învingătorilor, dar şi rezistenţa glorioasă a celor 
învinşi»1 . Acad. Constantin Moisil observă, într-un studiu dedicat acestei pro
bleme, că «pentru nici un alt război şi pentru nici o altă cucerire nu s-au emis 
atîtea tipuri monetare», care dovedesc, prin mulţimea lor, pe de o parte,« impor
tanţa pe care au dat-o romanii acestui eveniment şi preţul ce puneau ei pe înfrîn
gerea definitivă a poporului dac», iar pe de altă parte, că romanii «au ţinut să 
popularizeze cit mai mult tragedia viteazului popor dac şi să facă cît mai durabilă 
faima înfrîngerii acestui duşman atît de puternic» 2 • 

Dar dacă pentru războaiele de cucerire tipurile monetare ne oferă 
asemenea informaţii, nu tot aşa este cazul cu răscoalele populaţiei subjugate şi 
incursiunile pe care triburile sau populaţiile din jurul imperiului le-au făcut în 
imperiu. 

De data aceasta, împăraţii nu mai aveau acelaşi interes să popularizeze nici 
una, nici alta dintre cele două mişcări: pentru împărat sau imperiu era vorba de o 
răzvrătire împotriva autorităţii romane, care trebuia oprimată prin forţa armelor. 
De aceea clasa stăpînitoare nu avea interesul să dea o amploare deosebită acestor 
mişcări, prin menţionarea lor pe monede. . 

Totuşi, din studiul atent al tipurilor aflătoare Pf'. diferite monede, reiese că 
se face aluzie, în destul de numeroase cazuri, şi la aceste evenimente, dar trebuie 
urmărit şi studiat fiecare caz în parte: fiecare monedă de acest fel trebuie analizată 
în cadrul domniei fiecărui împărat în parte, spre ~ putea vedea la ce eveniment 
se referă. 

Şi studiile de specialitate, pe care diferiţii cercetători care au abordat mono
grafic studiul monedelor imperiale romane, fie în cadrul fi~cărui împărat în parte, 

. . ~ Const .. Moisil„ Moned~le. îrppăratului Traian, referitoare la războaiele cu dacii ş_i la 
cucerirea Daciei, în «Bui. soc. num. rom.», 

0 XXIV, ·1929,' p: jg." ...... . 
• Ibidem. 
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fie în cadrul unei monografii mai vaste care studiază emisiunile monetare 
romane din timpul imperiului în complexitatea lor, le pun în legătură cu aceste 
mişcări. 

Dar mai este încă o formă sub care monedele imperiale romane pot da infor
maţii în legătură cu incursiunile triburilor vecine şi răscoalele din interior: 
acestea sînt ascunderile sau îngropările de monede. 

Monedele aflate în pămînt, fie sub formă de tezaure, fie sub formă de monede 
izolate, descoperite în anumite condiţii, într-un anumit mediu arheologic, pot să 
ne dea preţioase indicaţii cu privire la problema ce urmărim. 

Credem că numai întîmplător nu poate fi faptul că monedele, într-un şir 
întreg de tezaure, se încheie la o anumită dată, referitor la care izvoarele literare 
antice menţionează o răscoală în interiorul Daciei şi o incursiune a unor anumite 
triburi sau populaţii din afara ei. Ascunderile de tezaure monetare din Dacia 
în timpul stăpînirii romane au fost puse în legătură cu incursiunile în Dacia ale 
triburilor din afara ei, încă din secolul trecut, de cercetători mai vechi, ca Mommsen, 
Jung ş.a., dar ei s-au măi ginit să îmegistreze doar o latură, faptul material evident, 
incursiunea din afară, fără să pătrundă în miezul fenomenului. 

O cunoaştere cît mai exactă a tuturor acestor descoperiri şi fixarea pe hartă a 
localităţilor ne poate da o imagine justă a drumului urmat, a regiunii afectate, 
a amploarei pe care a luat-o incursiunea şi răscoala interioară. Este cazul să 
amintim însă că aceasta presupune existenţa unor studii prealabile, în care să se 
fi publicat în mod organizat materialul numismatic descoperit în cursul timpului 
în Dacia. Or, în privinţa aceasta, avem încă multe lipsuri. Multe din tezaurele 
monetare descoperite au ajuns în trecut în colecţii particulare şi rareori s-au 
bucurat de o notiţă tipărită, iar aceasta nu cuprinde întotdeauna toate datele de 
care am avea nevoie în problema pe care o urmărim. Totuşi, sînt cazuri cînd 
materialul numismatic a fost publicat integral sau informaţiile parvenite în legătură 
cu el pot fi utilizate. Şi noi vom încerca să punem în valoare aceste date, în starea 
în care ele sînt şi în limitele informaţiei de care dispunem. Rămîne să se vadă 
dacă, în anumite cazuri, lipsa materialului numismatic în legătură cu anumite 
evenimente se datoreşte unei insuficiente documentări sau este cazul să căutăm 
o altă explicaţie. 

Pe lingă tezaurele monetare, îşi au importanţa -lor şi descoperirile izolate de 
monede, aflate într-un anumit complex arheologic: într-un castru sau castel 
incendiat, în ruinele distruse şi incendiate ale unei vil/a romane sau ale unei aşezări, 
ori în cimitire. Toate aceste d,escoperi1i, în limita în care ele ne-au fost accesibile, 
vor fi întrebuinţate şi vor contribui fiecare în parte, la cunoaşterea problemei 
pe care ne-am propus-o spre studiere, în unele cazuri întărind concluzii mai 
vechi, iar în altţle, dind noi sugestii . 

• 
Vom încerca, în cele- ce- urmează, să vedem ce informaţii putem scoate din 

studierea îmbinată a documentelor numismatice, privite sub dublul aspect: al 
tipului de pe reversul monedei şi acela al îngropărilor de tezaure sau monede izolate, 
la care vom adăuga izvoarele de ordin literar sau epigrafie de care dispunem, spre a 
căpăta astfel o imagine cît mai completă asupra acestor mişcări. 

Felul cum se reflectă prin materialul numismatic lupta celor două forţe va fi 
studiat în ordine cronologică, pe împăraţi, şi va porni de la concluziile la care s-a 
ajuns prin studii anterioare, mărginindu-ne, deocamdată, la etapa Traian-Marc 
Aureliu, inclusiv. 
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TRAIAN 1 

Primele monede care ar putea fi avute în vedere în legătură cu studiul pe care-l 
urmărim sînt unele bătute în timpul împăratului Traian. 

într-adevăr, în afară de monedele bătute de amintitul împărat cu ocazia 
războaielor şi cuceririi Daciei, între limitele de timp în care au avut loc eveni
mentele, se mai cunosc unele monede databile pe baza titlurilor triumfale în anul 
11 l (COS V DES VI) şi 112 (COS Vl) şi care se referă la Dacia. 

Tipul acestor emisiuni reprezintă pe z~ita Victoriei în picioare, scriind pe 
un scut oval: VIC (toria) DAC (ica). Acest tip, precum şi altele care sînt men
ţionate de acad. Const. Moisil ~. sînt bătute cu ocazia comemorării a zece ani 
de la începutul primului război împotriva dacilor. Nu vom continua să insistăm 
asupra acestui aspect, deoarece toţi comentatorii sînt de acord cu privire la inter
pretarea dată mai sus 3 . 

HADRIAN 

Prima răscoală a populaţiei localnice din Dacia împotriva stăpînitorilor romani, 
după datele pe care le avem pînă acum s-a desfăşurat imediat după moartea lui 
Traian, la începutul domniei lui Hadrian, succesorul său. 

În urma unei minuţioase analize a textelor antice şi pe baza măsurilor cu 
totul excepţionale luate de către Hadrian la începutul domniei sale în ceea 
ce priveşte Dacia, Gr. Florescu a ajuns, încă din anul 1944, la concluzia că 
populaţia autohtonă din Dacia a trebuit să se răscoale împotriva stăpînirii ro
mane'· 

Deşi izvoarele literare ale vremii 5 nu amintesc direct pe daci între numeroa
sele seminţii şi provincii care se revoltaseră cu această ocazie (nationibus deficien
tibus), maurii, sarmaţii şi britannii, apoi Egiptul, Lycia şi Palestina, este foarte pro
babil că dacii trebuie să fie incluşi în formularea generală «căci după ce po~ 
poarele supuse de Traian se răsculaseră » (« nam deficientibus his nationibus, quas 
Traianus subegerat») şi aşezaţi printre populaţiile revoltate. 

Avînd ca temă specială lupta băştinaşilor din Dacia împotriva cotropitorilor 
romani, D. Berciu dezvoltă şi precizează că aceasta este prima răscoală pe care 
populaţia dacă supusă o încearcă împotriva exploatatorilor romani. 

1 Pentru timpul lui Traian, mai precis în anii 106-107, C. D.1icoviciu formulează cu 
multă precauţie şi rezervă, posibilitatea existenţei unei răscoale a d:icilor împotriva cotropito
rilor romani. 

Această ipoteză e sugerată de S.H.A. v. Hadriani, 3, 9, unde aflăm că Hadrian, în timpul 
cînd era guvernator al Pannoniei inferior, imediat după cucerirea Daciei, a înăbuşit o răscoal:l 
a iazygilor dintre Dunăre şi Tisa (« Legatus postea praetorius in Pannoniarn inferiorem missus, 
Sarmatas compressil »). Pe această documentare, autorul citat crede că «nu ar fi exclus ca, cu 
acest prilej, să se fi produs o răscoală şi în Dacia, despre care nu avem nici o ştire directit »· 
C. Daicoviciu, O nouă diplomă militară în Dacia, în« S.C.l.V. »,anul IV, 1953, nr. 3-4, p. 546. 
Reţinem ipoteza ca atare, dar va trebui să găsim un sprijin documentar, care, deocamdată, după 
cum însuşi autorul remarcă, lipseşte. 

2 Const. Moisil, op. cit., !). 28-30. 
3 P. L. Strack, Untersuchungen z. rom. R::ichsprăgung d!s zw~ite;l Jahrhunderts. Stutt

gart, 1931. voi. I, p. 207-209. 
' Gr. Florescu, Le probleme de la premiere division de la Dacie, în «Balcania», VII, 

1944, nr. 1, p. 45 şi urm. 
. . .

1 <~ S,H.A.» v_. ~a4ri~ni, V:. ~ « .Nqm deficientibus his 11atio11ib11s q11as Traianus subegeral, 
Mauri lacessebant, Sarmatae bel/11m inferebanl, Britanni"teiieri s1ib Roinaha "difiofle non poterant, · 
Aegyplus seditionibus urgebat11r, Lycia de11ique ac Palaeslina rebelles a11imos efferebant ». 
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Pe această linie, Gr. Florescu şi D. Berciu completează seria răscoalelor 
populaţiei autohtone din Dacia împotriva ocupanţilor romani, oglindită în stu
diul cercetătorului sovietic A.O. Dmitriev, din anul 1949. 

Două argumente scoase din studii mai vechi, dar puse în valoare recent 
de C. Daicoviciu, demonstrează că şi dacii au luat parte la această răscoală. 
Unul, scos dintr-un papyrus, spune că « Hadrian consideră acest război ca 
~otx~xoi:; 7toÂeµoi:; ia!' al doilea este scos din inscripţia funerară din Pergam, pusă la 
mormîntul generalului C. Iulius Quadratus Bassus, în care se afirmă despre 
acest general că murise luptînd în Dacia : cr"t'pot"t'eu6µevoc; iv Llotxleţ 1. 

Ce se mai poate aduce nou cu privire la aceste evenimente după studiile 
amintite mai sus'? 

Dacă cercetăm tipurile de pe reversul monedelor lui Hadrian din această 
vreme, anii 117-118, constatăm că există unele monede, bătute atît de către mo
netăria imperială, cit şi de cea a senatului, databile, pe baza titluiilor triumfale, 
în anul 118. 

De exemplu, cunoaştem ca bătută în argint şi în aur o monedă (quinarius) 
care are pe revers ca efigie o Victorie drapată, în picioare, spre dreapta, avînd în 
mina dreaptă o cunună, iar pc umărul stîng, o ramură de palmier. Pc baza le
gendei de pe reversul în care se menţionează consulatul al Ii-lea, o datăm precis 
în anul 118 (Mattingly, Br. M. 54 şi 54 A, Coh2

, 192). \. 
Senatul, Ia rîndul său, bate un sesterţ (Mattingly, 1120, C•h2 , 91) a cărui 

efigie de pe revers face aluzie clară la o stare de război: zeiţa Roma în ţinută 
militară şi cu coif, şade spre dreapta pe o cuirasă şi pe un scut şi ţine în 
stînga o lance verticală şi strînge mina lui Hadrian care stă în faţa ei. Legenda 
PONT MAX TR POT COS II ne asigură că acest tip de monedă a fost bătut în 
anul 118. Mai poate fi amintit în aceeaşi ordine de idei şi un denar (Coh', 191, 
Mattingly, voi. III, 1936, p. 252 şi nota), pe al cărui revers apare zeiţa Roma 
în ţinută militară, în picioare, spre dreapta, cu lance şi parazonium, cu picio
rul pe o proră de corabie. Legenda AVG GER DAC PAR PM TRP COS 
ITERO (sic) SPQR pledează pentru datarea ei în cursul anului 118. 

Raritatea piesei şi faptul că cuvîncul ITERO (sic) apare în acest fel puţin 
uzitat, a făcut pe Mattingly să -se întrebe dacă nu e vorba de o contrafacere 
antică (ancient forgery). 

lntrucît pentru anul 118 este cunoscut numai războiul purtat de Hadrian 
în Dacia~. este foarte probabil ca monedele mai sus citate să se refere toc
mai Ia aceste evenimente. Ca şi în alte ocazii pe care le vom examina 'mai jos, 
dat fiind faptul că avem de-a face cu incursiuni ale « t arbarilor » vecini şi 
cu o răzvrătire a populaţiei locale împotriva stăpînirii romane, oficialitatea 
nu-i va acorda o prea mare amploare, dar neliniştea şi starea de război în care 
se aflau romanii şi care reies din analiza tipului monetar, nu lasă nici o îndo
ială că avem de-a face cu un fapt real. 

Dar pentru acelaşi eveniment mai putem întrebuinţa şi datele pe care ni 
le oferă ascunderile de tezaure sau monede izolate descoperite în anumite con
diţii. 

Este adevărat că informaţiile documentare pe care le avem în această pri
vinţă sînt deocamdată puţine, totuşi o înşirare a lor nu va fi lipsită de interes. 
Ele vor putea fi înmulţite în viitor prin noi descoperiri. 

1 C. Daicoviciu, op. cit., p. 548, cu trimiterile la studiile respective. 
• H. Mattingly, Coins of the Roman Empire in the British Museum, Londra, 1936, 

pi. CX (Chronological table). 
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1. La Palanka 1, pe Dunăre, în Iugoslavia, în vara anului 1896, s-au găsit 
în port 57 aurei, ce se înşiruie din timpul lui Tiberiu şi pînă în vremea lui Traian. 
precum şi denari de argint din timpul lui Hadrian. Tezaurul s-a împrăştiat, iar 
alte amănunte lipsesc. 

2. In castrul roman de la Vărădia (Arcidava), săpat de Gr. Florescu în 
1932, acest cercetător a găsit patru monede, dintre care trei au fost identificate. 
citite şi datate: două erau din timpul lui Traian, dintre anii 104-116, iar una din 
timpul lui Hadrian şi se datează precis în anul 117. Ceea ce este mai interesant. 
şi autorul notează, este faptul că monedele poartă urme de arsură şi au fost 
găsite în stratul de incendiu al castrului2 • 

3. La Cremenati 3 , r. Băbeni Bistrita, reg. Piteşti, locuitorul Toma Mihail a 
descoperit la arat, în anul I 909, o oală de pămînt ce continea 465 monede 
imperiale de argint. Întregul tezaur a fost trimis Muzeului national de anti
chităti, unde s-a stabilit că erau monede din timpul lui Nero, Vitellius, Ves
pasian, Titus (şi Iulia Titi), Domitian, Nerva, Traian, sfîrşind cu Hadrian. Din 
acest tezaur au fost oprite la Muzeul national de antichităţi doar 60 bucăţi. 
din cele mai caracteristice; re!i.tul monedelor a fost restituit. Alte precizări lipsesc. 

Acestea sînt informaţiile documentare de ordin numismatic pe care le avem 
la îndemînă în legătură cu problema pe care o urmărim. Recunoaştem că sînt 
puţine, iar unele din ele destul de vagi, spre a ne îngădui să tragem concluzii 
de ordin istoric mai temeir.ic fundate. 

Totuşi, materialul numismatic, în starea documentării noastre de.azi, ne 
îngăduie, fie chiar cu titlul de ipoteză, să formulăm unele concluzii de ordin 
istoric. 

Localitatea Palanka, în care tezaurul se încheie cu monede din timpul lui 
Hadrian, precum şi localitatea Vărădia se aftă aşezate pe axul de pătrundere 
dinspre cîmpia Tisei, pe valea Dunării, spre Dacia transilvană. Faptul extrem 
de important, constatat şi notat de Gr. Florescu, că monedele găsite aici poartă 
evidente urme de arsură şi că au fost găsite în stratul de incendiu ca1·e a mis
tuit castrul ne ajută la unele reconstituiri istorice. Cea mai nouă monedă din 
cele aflate e datată de acelaşi cercetător în anul 117. Noi ctedem că se poate 
face o legătură între distrugerea castrului şi ultima monedă ce datează din 
anul I 17: este foarte probabil că trebuie să punem pe socoteala răscoalei 
populaţiei locale şi a invaziei sarmatilor iazygi distrugerea castrului de la Arci
dava, iar indicatia cu ascunderea tezaurului de la Palanka n-ar constitui d·xît 
un jalon pe drumul de înaintare a iazygilor. 

Descoperirea monetară de la Cremenari, lipsită de unele precizări de care 
am fi avut nevoie, nu ne îngăduie să insistăm prea mult. Totuşi, în cazul cînd 
şi monedele din acest tezaur s-ar fi încheiat în primii ani de domnie ai lui Hadrian '· 
ar indica o răscoală şi o pătrundere a unor populatii dinspre sudul Daciei. 
pe valea Oltului, în spre Dacia transilvană. 

În interiorul Daciei n-am putut afta îngropări de tezaure în acest timp, cu tot 
materialul documentar destul de numeros pe care l-am parcurs. 

1 I. Berkeszi, în « Tortenelmi es regfazeti ertesito», Timişoara, XXIlr, 1907, p. 31-32. 
2 Gr. Florescu, în « Istros», I, 1934, p. 71. 
3 Muzeul national de antichităti, dos. I 910, 2,6() şi notele lui V. Pîrvan, la Cabinetul 

numismatic al Muzeului national de antichităţi; cf. D. Tudor, Oltenia romană, Bucureşti, 1942, 
p. 59 cu corectările şi completările de mai sus. 

4 Pentru cazul în care monedele din acest tezaur s-ar înşirui pe întreg parcursul domniei 
· 1ui Hadrian," irich.isiv ultimii" ani, ·a se "vedea niai"jos. . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Fig. 1. - Tezaure, monede şi inscripţii din timpul împăraţilor Hadrian, Antonin Piue şi Marc Aureliu. 
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Ce rezultă de pe urma întregii documentări de mai sus'? 
Se pare că frămîntările din Dacia din anii 117-1191 , incursiunile sarmatilor 

iazygi în Dacia şi roxolani în Moesia îşi află o oglindire pe multe tipuri monetare 
romane din anul 118 ce fac aluzie la o stare de război. 

Unele descoperiri monetare, în special cele din castrul de la Vărădia, ne arată 
violenţa incursiunii iazygilor, care au distrus castrul şi au alungat pe apărători. 
Poate acelaşi lucru s-a întîmplat şi cu castrul de la Drobeta, care este refăcut 
în mai multe rînduri, aşa cum a stabilit Gr. Florescu 2 • 

Dar primejdia iazygă reprezintă numai una din cele două forţe cc au luptat 
împotriva stăpînitorilor de sclavi; cea externă. După toate probabilităţile, ea a 
reprezentat pentru acel moment o gravă ameninţare pentru exploatatorii şi stă
pînitorii de sclavi din Dacia. Dar credem că nu e singura şi nu este nici pe departe 
cea mai importantă din forţele intrate în acţiune. Rolul principal în acest timp, 
aşa cum au dovedit Gr. Florescu şi D. B:::rciu, este jucat de populaţia autohtonă, 
răsculată împotriva ocupanţilor. 

Despre extrema violenţă a luptelor ne dăm seama, în lipsa izvoarelor directe, 
din faptul că însuşi guvernatorul Daciei, comandantul şef al trupelor de ocupaţie, 
moare în timpul acestor răscoale. Ca semn de atenţie şi preţuire, clasa stăpî
nitoare (împăratul) s-a îngrijit ca trupul generalului să fie transportat cu toate 
onorurile tocmai în Asia mică şi îngropate cu mare pompă în oraşul său de origine. 

Măsurile luate de împărat şi puterile excepţionale acordate guvernatorului 
următor ne lasă să întrevedem proportiile răscoalei şi gravitatea situatiei din Dacia 
pentru stăpînitorii de sclavi, aşa cum au stabilit-o cercetătorii amintiti. 

Dar răscoala întîmplată în Dacia la începutul domniei lui Hadrian, după 
toate probabilităţile, s-a extins şi în teritoriul clientelar al Munteniei, aflat în acel 
moment sub paza unor detaşamente şi corpuri de trupă auxiliare. 

În acest sens pledează observaţiile şi concluziile la care a ajuns Gh. Ştefan 
în urma săpăturilor efectuate în castrul roman de la Drajna de sus, reg. Ploieşti3 . Pe 
baza monedelor aflate în săpătură, cercl"tătorul amintit. notează că «cele mai 
recente monede datează din anii 116-1174» şi ajunge la concluzia că acest castru a 
trebuit să fie părăsit la sfîrşitul domniei lui Traian şi începutul domniei lui Hadrian. 

în ce ne priveşte, credem că nu greşim prea mult dacă formulăm ipoteza că 
între evenimentele ce se petrec în această vreme în Dacia şi cele din regiunea 
clientelară a Munteniei a trebuit să fie o legătură. 

Este foarte probabil că revolta care a cuprins populaţia locală din Dacia să 
se fi extins şi în regiunea clientelară a Munteniei, care. folosind prilejul războiului 
roxolanilor împotriva imperiului, au alungat garnizoana locală şi au incendiat 
castrul. 

D. Tudor presupune într-un studiu că cu această ocazie au trebuit să fie 
distruse şi alte posturi romane fortificate, ca burgus-ul de la Rucăr şi castrul de la 
Pietroasa, Buzău. 

1 Aşa cum propune C. Daicoviciu, op. cit., p. 549. 
2 Gr. Florescu, Castrul roman de la Drobeta, în« Rev. ist. rom.», III, 1933, p. 37, 

unde deosebeşte «trei refaceri în epoci d'!o>ebite », precizînd că sînt «două straturi de dări
mături în afară de cel constantinian şi justinianic »; D. Tudor, în Oltenia romană, Bucureşti 
1942, p. 276, crede că «pretoriul castrului a fost ridicat, poate, sub Hadrian »; D. Berci u 
în« S.C.I.V.», anul II, 1951, nr. 2, p. 79, formulează ipoteza că cu ocazia acestei răscoale a fost 
incendiată partea de lemn a podului de la Drobeta. 

3 Gh. Ştefan, Le camp romain de Drajna de sus. în« Dacia», Xl--Xll, 1945-1947, 
· p. 138·-140, inventarul monedelor· şi ·concluziile de kl p. · 142 -144. · · · · · · · · · · 

' Ibidem, p. 141. 
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Dacă pentru castrul de la Drajna avem un sprijin documentar în monedele 
aflate, pentru celelalte două vor trebui aşteptate noi cercetări, pentru a găsi dovezi 
convingătoare. 

Datele de mai sus, puse alături de concluziile la care au ajuns în studiile lor 
Gr. Florescu, D. Berciu şi recent C. Daicoviciu, vin să le confirme şi să le concre
tizeze. Descoperirile viitoare de monede, care sperăm că vor fi studiate şi publicate 
sistematic, vor avea misiunea să întregească tabloul. 

Problema răscoalei din anul 139. 
Cercetătorul sovietic A. D. Dmitriev, în studiul său «Căderea Daciei», 

publicat în «Vestnik Drevnei Istorii»1, semnalează o răscoală a dacilor în anul 
139. Dar iată ce spune cercetătorul citat: «Prima răscoală a dacilor amintită de 
izvoare se ridică la anul 139. În acest timp romanii purtau un război greu cu 
neamurile sarmate, care s-au aşezat mai spre apus de Dacia, între Tisa şi Dunăre 
(Ptolemeu, III, 7). Folosindu-se de situaţia grea a romanilor, dacii cuceriţi s-au 
răsculat în spatele frontului armatelor romane. Totuşi, izvoarele pentru studiul 
acestei răscoale şi ale altora sînt foarte sărace. Este cunoscută numai o monedă 
cu numele Daciei, din anul 139, care, evident, se referă la această perioadă». 

Pe baza acestor afirmaţii ale lui Dmitriev, cercetătorii noştri, D. Berciu şi 
F. Horowitz, şi-au însuşit şi ei« 1 ăscoala» din anul 139, fără alt material documentar, 
decît cel al lui A. D. Dmitriev, expus mai sus. 

Fiindcă singurul izvor citat referitor Ia evenimentul amintit, este moneda 
cu numele «Dacia», s-o examinăm mai de aproape, să vedem ce tip are şi cum 
trebuie interpretată. 

Este vorba de un sesteq, bătut de senatul roman, publicat în Coh2 , 347 şi 
Mattingly 1187, cu următoarea descriere: Av. Capul laureat al împăratului spre 
dreapta, iar legenda, ANTONINVS AVG PIVS P P. 

Rv. Legenda, DACIA COS li S C. Dacia în picioare spre stînga, ţinînd în 
mina dreaptă un coş, iar în stînga un stindard 2 • 

Moneda este emisă într-adevăr în anul 139, dar ea nu este o emisiune singu
ratică ce ar reflecta anumite stări din Dacia, ci face parte dintr-o serie întreagă 
de emisiuni, bătute în acelaşi an, şi care cuprinde toate provinciile, ca Africa, 
Asia, Cappadocia, Hispania. Mauretania, Sicilia, Syria; apoi state clientelare, ca 
Armenia, Parthia şi poate Scythia. Efigia care figurează pe aceste monede urmează 
îndeaproape pe cea care figurează pe monedele bătute cu 2-3 ani mai înainte 
de către Hadrian, cu ocazia călătoriilor sale. 

Efigia de pe moneda în chestiune trebuie pusă în legătură cu efigiile similare 
de pe monedele cu celelalte provincii şi toate împreună, cu un fapt menţionat în 
în Vita Pii, 4, 10, unde se specifică faptul că Antonin Piui, cu ocazia adoptării sale, 
restituie Italiei întreg aurum coronarium, iar provinciilor, jumătate<' ... aurum 
coronarium, quod adoptionis suae causa oblatum fuerat, Italicis totum, medium 
pro vincialibus reddidit»3• 

Dacă moneda citată de către A. D. Dmitriev nu poate fi folosită pentru a 
documenta o răscoală a populaţiei locale în Dacia în anul 139, în emisiunile mone
tare romane din timpul aceluiaşi împărat şi databile în acelaşi an, pot fi citate 
destul de numeroase exemple care fac aluzie la o stare de război. 

1 « V.D.I. », 1949, nr. I. 
' Variante cu acelaşi tip la H. Mattingly, Coins of the Roman Empire in the British 

Museum, Londra, 1940, IV, p. 189, nr. 1188 şi P. L. Strack, Untersuchungen ... Die Reichspră
gung zur Zeit des Antoninus Pius, Stuttgart, 1937, nr. 786. 

3 P.L. Strack, op. cit., p. 39-46. 
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Iată cîteva tipuri ce apar pe monedele din acest an şi pot reflecta starea de 
nelinişte în care se aflau măcar unele părţi din imperiu: 

I. - Fides militum (Mattingly = M., voi. I V, p. 11 Cf. P. L. Strack, nr. 22~ 
Coh2 , 98). 

2. - Virtus, cu coif, lance şi parazonium (M. IV, p. 15). 
3. - Stindarde militare (vulturul între două ~igna), (M. IV, p. 14, nr. 73, 

Cf. Coh2, 97). 
4. _!. Victoria cu cunună şi ramură de palmier (M. IV, p. 12, nr. 60, 61. Cf. 

Coh2 , 86, M. 77, şi M, IV, p. 16). 
5. - Pax cu ramură şi sceptru (M. IV, p. 12, nr. 53-58, Cf. Coh2, 84-85). 
6. -- Pax cu ramură şi cornul abundenţei (M. 76, 83, Cf. Coh2 , 831 şi M. 105). 
Pe monedele de bronz apar tipuri asemănătoare, ca Fides, Pax şi stindarde 

militare, iar pe un medalion apare o Victorie în bigd (Gnecchi, I medaglioni romani~ 
pi. 46, 8). 

Faptul că în acest an imperiul poartă lupte este clar ilustrat cel puţin prin 
monedele cu tipul Victoriei 1

, bătute atît de către împărat, cit şi de senat. Greutatea 
începe în momentul cînd vrem să precizăm geografic locul unde anume s-au 
întîmplat aceste evenimente. Izvoarele literare referitoare la domnia lui Antonin 
Piui nu ne îngăduie aceasta. Aşteptăm indicaţii mai temeinice de la materialul 
epigrafie şi arheologic, descoperit sau care se va descoperi în viitor, spre a aduce 
precizări în lămurirea acestei probleme. 

Nu este exclusă posibilitatea ca Dacia să fi fost teatrul unor astfel de lupte. 
Indicaţii avem, dar dovada va trebui făcută în viitor. 

Totuşi există unele documente de ordin epigrafie şi observaţii de natură 
arheologică ce ne fac să postulăm existenţa unei răscoale sau poate a unei incursiuni 
din afară, petrecută la sfîrşitul domniei lui Hadrian şi la începutul celei a lui 
Antonin Piui. 

Din inscripţia CIL III 13795, găsită în castrul roman de la Copăceni, aflăm 
că un corp de trupă Numerus burgariorum et veredariorum Daciae inferioris, 
şi-a construit un lagăr în localitatea amintită. Pe baza titlurilor triumfale menţionate 
în inscripţie, zidirea castrului a fost datată în anul 138, iar A. Stein2 a precizat că 
trebuie datată între 25 februarie- I O iulie 138. 

Dintr-o a doua imcripţie, CIL III 13796, găsită în acelaşi castru aflăm că 
acelaşi corp de trupă lărgeşte lagărul şi-i adaugă turnuri şi un val reînălţat cu două. 
picioare3 , doi ani mai tîrziu, adică în anul 140. 

«Ca să fi fost refăcut lagărul numai doi ani după terminarea lui», după 
cum just a remarcat D. Tudor4, «însemnează că fusese distrus de o împrejurare 
neaşteaptată» - şi autorul « Olteniei romane» mai adaugă o importantă obser
vaţie: în ruinele turnului porţii constată existenţa unui prim sttat de incendiu, 
ceea ce dovedeşte că prima fază din existenţa acestui castru s-a încheiat în condi-
1iile unor lupte violente. Este adevărat că nivelul acesta nu este datat prin obiecte, 
dar este foarte probabil că aparţine primei etape. 

Dacă nu se vor mai găsi documente care să ne dovedească faptul că în 
aceeaşi vreme se petrec evenimente similare şi în afte părţi ale Daciei, este foarte 
probabil că trebuie să vedem poate o răscoală locală sau, mai curînd, o acţiune 

1 P.L. Strack, Die Reichsprăgung zur Zeit des Antoninus Pius, Stuttgart, 1937, p. 31. 
2 A. Stcin, Die Reichsbeamten von Dacien, Budapest, 1944 p. 31. 
3 « .. . castra n(umeri) burg(ariorum) et vered( ariorum) quod anguste tenderet, duplicato

. va/li pe(le .et .inpositis. twribus .ampliavit », . . . . .. . . . . . . . . . . . 
4 D. Tudor, Oltenia rom_ană, p. 220. 



11 CO:\'TlllBl'ŢII :-ff~IIS~!AT!CF: 

combinată a triburilor dace clientelare din regiunea Munteniei, împreună cu 
populaţia supusă din provincie, care trece prin foc şi sabie garnizoana locală 
şi castrul ei este distrus, incit în anul 140 este nevoie să fie refăcut 1 • 

1n acest fel, dacă materialul numismatic citat de A. D. Dmitriev nu ne 
îngăduie să-l punem în legătură cu vreo răscoală din Dacia, documentele epi
grafice amintite par a ne lăsa s-o întrevedem măcar în regiunea muntoasă a văii 
Oltului. 

În ceea ce priveşte data la care a putut avea loc această probabilă răscoală 
şi incursiune (pe baza datelor celor două inscripţii din castrul de la Copăceni, 
avînd în vedere faptul că construirea lui s-a făcut în anul 138 şi refacerea în 
140), propunem ca dată anul 139. Această propunere de datare ar putea, pînă 
la un punct, să fie susţinută şi de monedele bătute în anul I 39 şi care fat: 
aluzie la o stare de război. 

RĂSCOALA DIN ANUL 143 

Încă de la sfîrşitul secolului trecut, istoricul Lacour Gayet admitea o răscoală 
a dacilor din provincia romană ce ar fi avut loc înainte de anul 145. Se aminteşte 
acest fapt şi e pus în legătură cu o inscripţie dedicată zeiţei Victoria Augusta, 
c:eea ce este greşit, după cum vom vedea mai jos, deoarece inscripţia în chestiune 
se referă la un eveniment similar, dar dintr-o etapă ulterioară. Acelaşi cer
cetător pune «tulburările» din Dacia în legătură cu incursiunile triburilor de 
daci liberi efectuate în interiorul provinciei. 2 

O punere la punct a acestei chestiuni se datoreşte cercetătorului W. Hiittl, 
c:are, în monografia sa cu privire la Antonin Piui, ne arată că în anul 143 
a fost o răscoală a dacilor împotriva stăpînirii romane - asociată cu incursi
unile dacilor liberi - şi indică totodată şi temeiurile documentare.3 

A. D. Dmitriev, şi pe urma lui ceilalţi cercetători, reiau chestiunea cu ace
eaşi documentare şi ajung la aceleaşi concluzii. 

Se pune întrebarea: pe linia materialului numismatic pe care-l avem, se 
poate aduce o informaţie în plus referitoare la această mişcare? 

în emisiunile monetare ale lui Antonin Piui din anul 143, găsim o serie de 
monede care au drept efigie pe zeiţa Victoria, în diferite variante, pe Mars Ultor 
etc., care indică existenţa unei stări de război în imperiu. Datele documentare 
păstrate înregistrează pentru acest an, un război purtat de Q. Lollius Urbicus 
împotriva briganţilor din Britannia, încheiat victorios pentru stăpînii de sclavi, 
în cursul anului 143. 

În u1 ma succesului obţinut, împăratul va fi aclamat imperator pentru a 
doua oară 4• 

Efigiile de pe monedele amintite se mărginesc să oglindească starea de răz
boi, fără să ne dea alte precizări. Cum pe baza informaţiilor strînse de Hiittl şi 
amintite apoi şi de A. D. Dmitriev, constatăm şi în Dacia exact. în acelaşi 
an o răscoală a populaţiei autohtone împotriva stăpînitorilor romani, este 

1 In cazul cind monedele de la Cremenari ajung pma m ultimii ani de domnie ai lui 
Hadrian, ceea ce ni se pare posibil, îngroparea lui ar putea fi pusă în legătură cu mişcările care 
au dus la distrugerea castrului de la Copăceni. Aceasta, mai ales că se află pe acelaşi drum de 
pătrundere a văii Oltului spre Dacia transilvană. 

• Istoria militară a Daciei, Bucureşti, 1937, p. 66. 
· 3 W. Hlittl, Antoninus Pius, Praga, 1936, I, p. 284, cu toată discu1ia. 

' H. Mattingly, op. cit., IV, p. LXII, P.L. Strack, op. cit., p. 52 şi urm. 
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posibil ca tipurile ce fac aluzie la starea de război din anul 143 să se refere 
şi la Dacia, evenimentele din Britannia rămănînd însă pe primul plan. 

în ceea ce priveşte ascunderile de monede care să poată fi legate de acest 
eveniment, putem aminti, ca foarte probabil, tezaurul monetar de la Dîmbău, 
raionul Tirnăveni, reg. Stalin, pregătit pentru tipar de Const. Preda. 

Toţi cercetătorii care au studiat mai mult sau mai puţin adînc această 
răscoală sînt de acord că ea trebuie pusă în legătură, pe de o parte, cu populaţia 
locală răzvrătită împotriva exploatatorilor romani, iar pe de altă parte, cu 
incursiunile în provincie ale triburilor de daci liberi. 
· Atît îngrămădirea de trupe în partea de nord a provinciei, cit, mai ales, 
unele întăriri sau refaceri în piatră ale castrelor romane din această parte, ple
dează în acest sens. 

Îngrămădirea de trupe în nordul Daciei ne este documentată de o diplomă 
militară din anul 144. Ea aminteşte o Cohors I Alpinorum, despre care ştim precis 
că în anul 140 se afla în Pannonia inferior, iar în anul 144 se afla în Dacia 
superior (CIL XVI, 90) 1

• Aceasta înseamnă că în scurtul răstimp dintre anii 
140 şi 143 unitatea militară amintită a fost deplasată în Dacia, iar motivul 
acestei deplasări - după cîte ştim - nu putea fi cauzat decît de evenimentele 
întîmplate în anul 143. într-o situaţie similară se afla Cohors I V Hispanorum 
(CIL XVI, 90) 2 şi Cohors I Thracum sagittariorum 3 . 

Este posibil ca şi Cohors I Vindelicorum să fi fost adusă în Dacia tot 
cu acest prilej, dar nu avem o documentare sigură 4. 

Pe de altă parte, o inscripţie (AEp., 1906,112) aminteşte faptul că prae
toriul castrului alei II Pannoniorum, care era cu garnizoana la Gherla, a fost 
făcut din piatră, exact în anul 143. Este foarte probabil că această măsură să 
fi fost luată tocmai din cauza incursiunii triburilor dace libere, întîmplată în 
acest an, care a distrus cu acest prilej castrul amintit. 

RĂSCOALA DIN 156-157 

În timpul domniei aceluiaşi împărat, Antonin Piui, izvoarele istorice de tot 
felul ne amintesc despre existenţa unei răscoale mult mai mari în Dacia. 
Biograful împăratului, la Vita Pii, notează: « ... a purtat (împăratul) prin legaţii 
săi numeroase războaie ... Căci a învins şi pe britanni ... şi pe mauri i-a silit să 
ceară pace, şi pe germani şi pe daci şi multe triburi şi pe iudeii răzvrătiţi i-a 
zdrobit prin generalii (săi) » ". 

Dat fiind că proporţiile pe care le-a luat această mişcare sînt mult mai mari 
decît s-a admis de obicei, este posibil ca textul mai sus citat să se refere mai 
curînd la acest eveniment. 

Cu privire la data la care au avut loc în Dacia evenimentele de mai sus, au fost 
emise mai multe păreri: A. D. Dmitriev le încadrează între anii 156-157, 
admiţînd că este foarte probabil ca luptele din interior să fi continuat pînă în 
anul 159, cînd zice el, « răscoala a fost pretutindeni şi definitiv lichidată». 

1 W. Wagner, Die Dislokation der rom. Auxiliarformationcn, Berlin, 1939, p. 82- 83. 
2 Ibidem, p. 155. 
3 Ibidem, p. 190-191. 
' Ibidem, p. 197-198. 
• « S.H.A.», Vita Pii, 5,4, « Per /egatos suos p/urima bel/a gessit. Nam et Britannos ... 

. vicii. el. Mauros ad .pacem postulandam 1:oegil· et Germano:J et Daco.v el muka:J gentes -atque
ludaeos rebel/antes conludit per praesides ac /egatol~>. 



13 CONTRlllUŢII Nl:MIS„L\TICE 

În studiul său, D. Berciu, spre deosebire de A.D. Dmitriev, crede că răscoala 
aceasta trebuie datată între anii 157-158, autorul citat urmînd în această pri
vinţă o opinie mai veche a lui A. von Premerstcin 1• 

Cu privire la data cînd au avut loc luptele despre care este vorba, cre
dem că ele rămîn fixate la 156 şi 157, aşa cum le-a văzut Hiittl 2 şi Dmitriev, iar 
elementele noi în sprijinul acestei păreri vor fi aduse mai jos. 

Aceiaşi cercetători plasează luptele în partea de nord a Daciei, de unde apoi 
«au luat proporţii mari» (Dmitriev), iar între argumentele aduse se pot cita îngră
mădirile de forţe militare în această parte a Daciei, unele aduse din alte provincii, 
titlul de« dacicus». ce apare p~ două inscrii)ţii di 1 timpul lui Antonin Piui, precum 
şi diviziunea Daciei în trei provincii. Aceasta din urmă este pusă într-o lumină 
vie de D. Bcrciu. 

Ce poate aduce în această problemă materialul numismatic de la care ple-
căm în studiul nostru? · 

În această privinţă, sarcina noastră este pe jumătate uşurată de faptul 
că ultimul cercetător - W. Hiittl - care s-a ocupat de activitatea lui Antonin 
Piui 3 , a întrebuinţat în studiul său şi materialul numismatic, referitor la problema 
ce o urmărim: felul în care se reflectă pe tipurile monetare evenimentele în 
chestiune. 

Trebuie reţinut faptul că pentru anul 156, isioricii acestei epoci nu pot aminti 
decît războiul din Dacia, iar pentru anul următor, 157, « sfîrşitul războiului din 
Dacia şi o revoltă în Achaia» '· Aceasta înseamnă că tipurile monetare, care 
reflectă starea de război şi pot fi datate în anul 156, nu pot să se refere decît 
la Dacia. Monedele cu acelaşi tip sau unul asemănător, bătute în anul 157, se 
vor referi la Dacia, dar pot, în parte, să se refere şi la situaţia din Achaia. 

Printre tipurile monetare care pot fi puse în legătură cu luptele din Dacia, 
unele au efigia Victoriei cu cunună şi ramură de palmier-5, ce apare atît pe aurei 
cit şi pe denari. 

Pe sesterţii senatului, bătuţi în anul 157, apare efigia Victoriei zburînd, spre 
dreapta, cu un trofeu în mîini6 • 

Cu sau fără legendă însoţitoare, sărbătoreşte senatul în emisiunile anilor 
156, 157 şi 159 FIDES EXERC(itus)7, apoi aceleaşi monede au ca tip pe revers 
efigia lui Jupiter cu Victoria8 sau pe cea a zeiţei Roma cu coif, şezind spre stînga pe 
o cuirasă, cu piciorul aşezat pe un coif şi ţinînd în dreapta o Victorie, în stinga sabia, 
iar înapoia ei se aftă un scut9 . 

Pe o serie de medalioane publicate de Gnecchi şi strînse de Hiittl, reiese 
că efigii asemănătoare apar şi pe ele, tot intre datele constatate mai sus, adică 
între 156 şi 15910• 

1 Istoria militară a Daciei romane, Bucureşti, 1937, p. 66, «A. von Premerstein socoteşte 
că ele au avut loc prin anii 157-158 ». 

• W. Hiittl, op. cit., voi. I, p 284-286. 
3 Ibidem. 
' H. Mattingly, Coins or the Roman Empire in the British Museum, Londra, 1940, IV, 

p. XXXVII, cf. P. L. Strack, Untersuchungen zur rom. Reichsprăgung des zweiten Jahrh., Anto
nius Pius, Stuttgart, 1937, p. 62-64. 

• Mattingly-Sydenham, Roman-Imperial coinage, voi. III, p. 57 -59. 
• Ibidem, p. 145. 
7 Ibidem, p. 143-145. 
• Ibidem, p. 144, din anul 155. 
• Ibidem, p. 147 şi 59, din anul 158. 

18 W. Hiittl, Antoninus Pius, Praga, 1936, p. 286-287. 
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Reiese din datele citate mai sus că războiul purtat de romani în Dacia a avut 
un destul.de viu ecou în tipurile monetare ale vremii, atît ale împăratului, cit şi 
cele ale senatului. 

Să vedem acum ce informaţii ne dau îngropările de monede din această vreme. 

I. - Gherla. O notiţă destul de vagă, consemnează faptul că în aşezarea 
romană de aici, s-au găsit monede de argint şi bronz, iar cele examinate erau de 
la împăraţii Vespasian şi mergeau pînă pe vremea lui Antonin Piui. 

J. Ornstein, în Arch. Epigr. Mit!„ XIV, 1891, p. 176. 

2. - Sighişoara. În apropiere de această localitate se află un cîmp de urne, 
lucrate cu mina şi slab arse, în cenuşa cărora se găsesc cu regularitate cite două 
monede de argint. Din întregul cimitir s-au strîns monede, totalizîndu-se pe împă
rati precum urmează: de la Traian I 7 bucăţi, de la Hadrian 19 şi de la Antonin 
Piui şi casa sa 41. Şi C. Gooss - de la care împrumutăm ştirea - mai notează 
«niciuna din monede nu trece peste anul 156». 

C. Gooss, Chronik, în Arhiv des Ver. r. siebenb. Landeskunde, XIII, 1876, p. 307, 
unde rezumă pe Fr. Muller, în Mitt. d. C.-C., IV 1859, p. 71- 73. 

3. - Caşo/f. In cimitirul de incineraţie din această localitate din raionul 
Sibiu, descoperit încă din anul 1843, s-au aflat, pe lingă obişnuitele obiecte de 
inventar, şi trei monede de bronz, una din Corcyra, alta de la Traian şi ultima de 
la Antonin Piui. G. Gooss este de părere că avem de-a face cu un cimiti1 de 
incineraţie al populaţiei dace în epoca romană. 

C. Gooss, în Archiv des Ver. f. siebenb. Landeskunde, XIII, 1876, p. 285. 

4. - Viştia-Cluj. În această localitate s-a descoperit un tezaur de denari 
romani din timpul imperiului, cuprinzînd 86 bucăţi ce se înşiruiesc cronologic 
de I a Nero şi pînă la Antonin Piui. Cea mai recentă monedă din acest tezaur se 
datează în mod precis în anul I 56. 

Harsanyi P„ în Numizmatikai Kozlony, VII, 1908, p. 120. 

Vom aminti, în continuare, t1ei informaţii, toate cunoscute de mai înainte, 
dar nefolosite: două de ordin epigrafie şi una de 01 din arhitectonic, ca apoi, pe 
baza cunoştinţelor tuturor documentelor pe care le posedăm, să încercăm o sin
teză generală asupra răscoalei şi luptelor duse de romani în D.icia în această 
vr<!me. 

În primul rînd este vorba de inscriptia CIL III 1416, care are următorui 
text: VICTOR!AE AVG(ustae) PRO SALVTE IMP(eratoris) ANTON/NI 
AVG(usti). M. STAT/VS PR!SCUS LEGATVS E!VS PR(o) PR(aetore). 

O semnificaţie cu totul specială capătă această inscripţie prin locu/I în care ea a 
fost aflată şi editorii Corpus-ului notează: « rep. ad vicum Uj Gredişte, in rum1s 
dictis Muntselu Grădişte (id est monticulus civitasque vetus) in loco dieto sub 
Cununi sive sub Piatra ... ». 

În al doilea rînd mai poate fi amintit un document epigrafie cunoscut pînă 
acum în două exemplare şi care nu este altceva decît o ţiglă ce poartă numele 

1 C. Daicoviciu, în« Anuarul lnst. st. ci. », Cluj, 1933 -1935, II, p. 246, nota 4, crede că în 
· acest Ide avetn de-a tace' cu uh sânctuâr, fat această'inscrlpţie Şi 1061, « ptes\Jplm ·1upte· cu dacit».' 
Cf. M. Macrea, în« Sargetia», 1941, voi. II, p. 144. · 
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consulilor şi pe baza lor este datată în anul 158. Aceste ţigle au fost găsite la Sar
mizegetusa 1. 

În sfîrşit, vom mai aminti că cei mai mulţi istorici şi arheologi pun construcţia 
în piatră a mai multor castre din Dacia, ca:« Micia, Gherla, Ilişua, Bologa, poate 
şi Căşei» pe timpul lui Antonin Piui~. în această privinţă nu posedăm date precise 
ca în cazurile precedente, dar avem indicaţii în acest sens. 

La capătul ·acestei înşiruiri de fapte să vedem ce concluzii se pot trage, ţinînd 
seama pe de o parte de faptul că izvoare contemporane lipsesc aproape cu totul, 
iar cele existente sînt vagi şi tîrzii, iar pe de altă parte, de faptul că restul documen
tării noastre se cere întrebuinţat cu o extremă prudenţă. 

Să luăm faptele cum ne apar ele în izvoarele amintite şi să vedem care pot 
fi date ca sigure şi pe ce se sprijină, iar Ia sfîrşit vom da, sub formă de ipoteză, 
şi pe cele care nu ni se par în deajuns de bine fundate şi pentru care aşteptăm un 
material documentar. Putem vorbi de un război dus de romani în Dacia, în timpul 
de care ne ocupăm, căci biograful pomeneşte că «împăratul a purtat numeroase 
războaie prin generalii săi. Căci şi pe britanni ... şi pe germani şi pe daci şi 
multe triburi . . . a zdrobit prin guvernatorii şi generalii săi . . . ( Nam et 
Britannos . .. et Germanos et Dacos et multas gentes ... contudit per praesides ac 
/egatos »). Caracterul de răzvrătire pare a reieşi din noţiunea con tudit - a 
zdrobit - care se referă în primul rînd la populaţia locală din Dacia şi nu la alte 
populaţii din afară. Totuşi, acest fel de interpretare nu exclude posibilitatea ca, 
concomitent, să se fi întîmplat şi o incursiune a cetelor de daci liberi, aflaţi în 
afara provinciei. Din documente reiese destul de clar caracterul de răscoală a 
populaţiei locale împotriva ocupanţilor romani. 

Cu privire Ia data de început a acestei răscoale, monedele studiate de Hiittl 
ne fixează anul 156. În ceea ce priveşte sfîrşitul răscoalei, anul în care ea a fost 
înăbuşi tă, este foarte probabil că trebuie să acceptăm anul 157. 

În sp1ijinul datei de mai sus pledează faptul că în cursul acestui an, anul 
157, amfiteatrul de la Porolissum, « vetustatt1 di/apsum» (CIL III, 836), este refăcut 
pe cheltuiala împăratului. In ceea ce pdveşte datarea inscripţiei, ea nu suferă 
nici o îndoială, deoarece titlurile triumfale ale împăratului sînt clare în această 
privinţă. 

Un al doilea document care pledează în acelaşi sens este inscripţia CIL III, 
1416, închinată VICTORIAE AVG(ustae) de către guvernatorul M. Statius 
Prisem.. şi pe care editorii Corpus-ului o datează în anul 1573 • 

Faptul că diviziunea Daciei în trei părţi se face abia în anul următor, anul 
158, aşa cum a stabilit recent A. Stein4 , nu face decît să confirme acest fel de a 
vedea. Era necesar un scurt răstimp, după luptele purtate, pînă să se ajungă 
la noua împărţire. 

Faptul că pe unele monede continuă să apară tipuri care fac aluzii la o stare 
de război, trebuie interpretat cu multă prudenţă şi rezervă. Nu cumva avea de-a 
face cu unele lupte duse la hotarul Daciei, cu triburile dace libere sau este posibil 

1 CIL, III, 8077, a-b şi C. Daicoviciu, în« Anuarul corn. mon. ist.», Secţ. pentru Transil
vania, 1929, Cluj, 193), p. 314. Cf. şi Szilăgyi Janos, Die Besatzungen des Verteidigungssys
tems von Dacien und ihre Ziegelstempel. Budapesta, 1946, p. 59 şi pi. XX, 306, cu trimiterile 
.bibliografice. 

• Istoria militară a Daciei, p. 133. 
·3 Cf. şi A. Stein, Die Reichsbeamten von Dacien, Budapesta, 1944, p. 28. 
' Ibid~m. p. 33.Cf. şi C. Daicoviciu, La Transylvanie dans l'antiquite. Bucureşti, 1945, p. 97 

10 - c. 1422 
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ca aceste monede să se refere la alte lupte, din alte regiuni? în această privinţă 
problema rămîne deschisă şi noi documente epigrafice pot face lumină. 

Dar descoperirile de monede, citate de noi mai sus, mai oferă şi alte indicaţii. 
Tezaurul de la Viştia, Cluj, în care cea mai recentă monedă este din anul 156, 
ne îndeamnă să punem îngroparea lui în legătură cu aceste evenimente. De asemenea, 
faptul că în cimitirul dacic de incineraţie, din epoca romană, de lingă Sighişoara, 
din cele circa 80 monede romane din timpul imperiului găsite aici, nici una 
nu trece de anul 156, ne solicită, la fel, s-o punem în legătură cu aceste evenimente. 
Observaţiile făcute în secolul trecut în cimitirul similar de Ia Caşolţ, în care mone
dele« ajung pînă în vremea lui Antonin Piul», ne dau indicaţii în această direcţie 1 • 

Un alt eveniment cunoscut mai demult, dar nefolosit în acest scop, este 
inscripţia pusă de guvernatorul Daciei, M. Statius Priscus, şi închinată Victoriei 
Augusta. Prin cuprinsul ei şi mai ales prin locul unde a fost pusă, lingă vechiul 
cuib de vulturi al dacilor de la Grădiştea Muncelului, ne sugerează că rostul 
ei este în legătură cu zdrobirea unei răzvrătiri a popula/iei dace. Poate că tot în 
legătură cu înăbuşirea răscoalei şi terminarea victorioasă a războiului purtat 
în Dacia, merită interpretată şi ridicarea unor altare, închinate unor divinităţi. 
puse de acelaşi guvernator, M. Statius Priscus, în cinstea împăratului. 

Aşa, la Apulum (Alba Iulia), (CIL III 1061), guvernatorul ridică o inscripţie 
închinată. 1.0.M. et conseJsui deorum dearumque pro salute imperii Romani et 
virtute2 leg. XIII g. sub M. Statio Prisco consule deJignato. 

Inscripţii similare au mai fost puse şi în următoa1ele localităţi: Germisara 
(Cigmău) CIL III, 7882; la Brucla (Aiud) şi la Ampelum (Zlatna), CIL III 129Sa.. 
Cele două cimitire în care apar monede romane numai pînă la data ciocnirii, ne 
lasă să întrevedem la ce soartă se putea aştepta populaţia locală, care a putut 
fi omorîtă, vîndută sau mutată. Săpăturile ce se vor face în cele două cimitire 
vor aduce şi pe această linie contribuţia lor. 

Ţiglele găsite la Sarmizegetusa şi datate în anul 158 ne documentează cons
trucţii sau reparaţii de edificii publice din capitala provinciei, care, probabil, au 
avut de suferit tocmai de pe urma răscoalei. 

Răscoala din 156-157, după datele pe care le posedăm, a luat o amploare 
deosebită, dar se pare că în acelaşi timp s-au produs şi incursiuni ale triburilor de 
daci liberi, rămaşi în afara provinciei romane. Raporturile între aceste două forţe, 
internă şi externă, rămîn încă obscure: care din mişcări s-a efectuat mai întîi, 
au fost simultane ori s-au condiţionat reciproc? În orice caz îngrămădirile de 
trupe în această vreme în părţile de nord şi nord-vest ale provinciei, ne lasă să 
întrevedem o primejdie şi din această partl4 . De asemenea numeroasele refaceri de 
castre şi castele de aceeaşi parte a Daciei, în timpul aceluiaşi împărat, pledează 
în acelaşi sens. 

INCURSIUNEA ŞI RĂSCOALA DIN 167 

Cu prilejul marelui asalt pe care popoarele aşa-zise barbare de la Dunărea 
mijlocie, îl dau asupra imperiului roman începînd cu anul 167, unele cete de 

1 Cu privire la cimitirul de la Caşolţ, facem o reurvă: informaţiile numismatice pe 
care le avem deocamdată stnt foarte puţine. Aşteptăm rezultatul săpăturilor iniţiate aici ln 
campania anului 1954. 

1 De remarcat termenul « virtute» = vitejie, bravură care de sigur se referă la actele 
de vitejie făcute de legiunea a XIIl-a Gemina în cursul operaţiilor. 
. . ·a Cf: A. Stein; Die 'R~icbsbeamten ·von Dacien, ·Budapesta~ I-944, 1'· ·28·. · · · · · 

' Documentarea la A. D. Dmitriev, op. cit. şi W. Hiittl, op. cit. 
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«barbari» au făcut o incursiune în Dacia, în anul 167. Unii autori cred că 
printre seminţiile care au năvălit în Dacia, au trebuit să fie şi costobocii 1, trib 
de neam dacic; Constantin Diculescu presupune că aceşti năvălitori pot fi identi
ficaţi cu lacringii şi iazygii 2• Tipurile de pe reversul monedelor la care am făcut 
apel în o:::azii similare, nu ne mai pot fi de folos în cazul de faţă, deoarece, avînd 
de-a face cu o stare generală de război în sectorul dunărean, ele se referă în ge
neral la aceste evenimente. 

în schimb, putem cita două ascunderi de tezaure monetare ce pot fi puse în 
legătură cu aceste evenimente: cel de Ia Tibodu3 , din fostul judeţ Odor hei, cunoscut 

• mai demult; el a fost pus în legătură cu aceste evenimente încă de Mommsen: 
şi un al doilea, descoperit la Barbura ', în regiunea de sud a munţilor Apuseni, 
rămas încă necunoscut istoricilor noştri. Ambele tezaure se încheie cu monede de 
la Marc Aureliu din anul 167 şi întregul lor conţinut a fost studiat şi clasificat. 

Unii cercetători 5 mai amintesc în legătură cu aceste evenimenete şi îngroparea 
tezaurului de la Reghin 8 , dar o cercetare mai atentă a monedelor ne arată că cea 
mai recentă piesă din acest tezaur este din anul 177. Deci nu mai poate fi între
buinţat pentru documentarea evenimentelor din anul 167. 

Alte informaţii, dar de data aceasta mai vagi, ne arată doar că tezaure mone
tare ce se sfîrşesc cu Marc Aureliu au mai fost îngropate la Orăşani 7, Odor
hei, la Păuleni 8 , în aceeaşi parte, precum şi la SL.itas Keresztu1 8 şi poate la 
Sîntioana de Mureş 10• Dacă la aceste informaţii mai adăugăm şi pe cea care 
rezultă din ascunderea tăbliţelor cerate în anul 167, în minele de la Roşia (Albur
nus Maior), am amintit cam tot ce avem în această privinţă. 

Din fixarea pe hartă a acestor localităţi, rezultă că o parte din ele se 
masează pe Oltul şi Mureşul superior, cu afluenţii lor, iar altă parte, în spre 
apusul Daciei. În cazul cînd vom avea mai multe descoperiri bine studiate 
şi care să confirme această repartiţie, este posibil să admitem că avem de-a 
face cu o incursiune din spre Moldova, din partea triburilor de acolo, 
iar o a doua din spre Banat, din partea iazygilor. în acest fel s-ar explica 
şi acel ancipiti pericu/o, menţionat de CIL 7969, prin care a trecut capitala 
Daciei. 

Cît de grav şi apropiat a fost pericolul pentru Sarmizegetusa reiese şi din 
faptul că chiar în suburbiile ei o vil/a suburbana a fost distrusă şi incendiată, 
foarte probabil în legătură cu aceste incursiuni 11 . 

Credem că acestor năvălitori, Care aveau ca obiectiv jefuirea proprietarilor 
de sclavi şi distrugerea apărării romane, li se va fi alăturat şi populaţia locală, 

1 Istoria Militară a Daciei romane. Bucureşti, 1937, p. 74. 
2 Ibidem, p. 286 şi urm. 
8 J. G. Seidl, în « Archiv f. Kunde oesterr. Geschichtsq. », XIII, 1854, p. 134-136, cu 

descrierea amănunţită a fiecărei piese. Cf. şi C. Gooss, în « Archiv f. siebenb. Landeskunde ». 
XIII, 1876, p. 313-314. 

& P. Kerekes, Eremleletek, în « Numizmatikai Kozlony», XIV, 1915, p. 70. Precizările 
cronologice ne aparţin. 

6 Istoria Militară a Daciei romane, p. 74. 
• C. Gooss, în « Archiv ... », XIII, 1876, p. 301, cu toată bibliografia descoperirii. 
7 Fr. Miiller, Romerspuren im Osten Siebenbiirgens, în« Mitt. d.C.C. »IV, 1859, p. 164. 
8 R.L. în« Archaeologiai Ertesito», XVII, 1897, p. 88. 
8 Fr. Muller, op. cit. p. 165, nr. 2. 

10 T. Cipariu, în «Archivu pentru filologie şi istorie», III, 1869, p. 424. 
11 O. Floca in « Sargetia», voi. I,p. 35 şi 38. Cf. şi C. Daicoviciu, La Transylvanie dans 

l'antiquite, Bucureşti, 1945, p. 102, nota 3. 

to• 
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înrobită şi nemulţumită. Este, cel puţin deocamdată, extrem de greu de sezi
sat ce se datoreşte forţelor răzvrătite din interior şi ce se datoreşte forţelor din 
afară. 

* 
Îngropările de tezaure monetare ne fac să apreciem violenţa răscoalelor 

şi incursiunilor din epoca studiată şi apoi să înţelegem măsurile pe care autori
tatea romană este obligată să Ie ia pentru protecţia clasei stăpînitorilor de sclavi 
din Dacia. 

Dat fiind că cele mai multe izvoare de ordin literar cu privire la istoria 
imperiului roman - deci şi pentru Dacia - referitoare la această vreme s-au 
pierdut, iar ceea ce a ajuns pînă Ia noi sînt prescurtări sau redactări tîrzii, rezultă 
-că folosirea materialului numismatic, aşa cum reiese din cele expuse mai sus, 
poate veni să suplinească în parte această lipsă. 

întrebuinţarea tezaurelor şi a izolatelor descoperiri de monede, în acest 
scop, trebuie făcută cu prudenţă şi rezervă şi trebuie să fie precedată de publi
carea sistematică şi completă a acestor descoperiri. 

Indicaţiile care reies din studiul materialului numismatic, după fixarea pe 
hartă a diferitelor localităţi, trebuie să fie puse în legătură cu ştirile literare, 
arheologice şi epigrafice, pe care le pot întregi, completa, uneori chiar suplini. 
ln orice caz, ele oglindesc lupta dusă de populaţia înrobită, alături de incursi
unile triburilor « barbare», împotriva ocupanţilor romani. 

Cu fiecare răscoală a localnicilor şi cu fiecare incursiune a triburilor din
afara imperiului, asistăm la distrugerea, porţiune cu porţiune, a ace!>tui edificiu. 

BRJIA,IJ, HYM113MAT11IUI B OCBEJ:qEHHE IlPOBJIEMbl 

BOPbBbl IlPOTHB PHMCROro BJIA,IJ,bll.JECTBA B ,IJ,AIUfl1 (I) 

(KPATIWE CO)J;EP/HAHME) 

Ae1op noABepraeT HOBOMY HCCJieAOBamuo npo6JieMy 6oph6hl Aa1rn.tt
c1wro aBTOXTOHHOro HaCeJieHll.H npOTliB pHMCKOro aaxBaTHYi'ieCTBa' HayqeH -
tty 10 tta oc11oeattHH TPYAOB coeeTCKllX HccJieAoBaTeJJeil A. ,IJ,. ,IJ,M1·1TpHeea 
H 11. RpyrJIHKoeofi, a TaKme H pyMhlHCKttx 11:ccJieJWBaTeJ1eiî I{. ,IJ,aiîKOBH
'IHY, ,IJ,. Bep'ly H <I>. ropOBllI.ţa, H IlhlTaeTC.fl npHBJJe'lh CBe)lemrn, IIOJIY
'leHHhlC na H} Ml13MaT11'lecKoro MaTepua.ia. oTOT MaTepttaJI 6hlJI npoaHaJitt -
3ttpoBaH c ,IJ,b} X TO'leR apeHHH: c TO'IKH apeHH.H Tlma Ha peeepce MOHeT' 
yKa3hIBaIOII.(ero Ha BOeHIIOe IIOJIOIBem1e' H aaxopotteHHiî MOHeTHhlX 
KJia)J;OB' a TaHil{e O)J,HH01Ulh!X MOHeT' o6HapymeHHhlX B p;aRHfiCRHX cast rum 
H ap;aHl1.HX. Ilo 3TOMY CJl}''laIO 6h1Jill TaRiRe ynoMHHYThl li ,ll,pyrHe CBep,em.H 
:murpa«lrn'lecKoro JJJlll apxwl'eRTOHHqecKoro xapaRTepa, ern,e Ha ucnOJihaoeatt
Hhle )J,J, R p;oRyMeHTaQHH BOCCTaHnfi. 

Ilepnoe BOCCTaHlte )J,aKHHCROro aBTOXTOHIIOTO ttaceJieHMH' npo'IHO 
aacBl',1J,eTeJ1hCTBOBattttoe, OTttoc:hTCH R 117 -119 rr. TI0M11Mo pattee ttaee
CTHhlX lICToqmrnoB JlllTepaTypttoro xapaRTepa' aBTOp HaXO)J,HT TaRme 
OTpameH~ie BOeHHOrO IlOJIOiKeHl<IH Ha pHAe pHMCRHX MOHeT qeKaHKH pHM
CKHX BJiacTeH B 118 r.' a paBHhlM o6pa30M B O)J,11HO'IHhJX MOHeTHhlX RJJap;ax 
im IlaJi attRn, Bapap;nH, eoaMomtto l'i3 H'.peMettapn. R aToMy me epeMem1 

· 6i:.IJ:i pa3p)'Iile1I lf · noHliHYT p1l'MCRH:tt· eastrum e .,IJ,pamHe. p;e .Cyc. BaJJaUI-. 
CHOH 06J1aCTl1. 



CONTRIBUŢII Nt:~IISMATICF. 

Bce aTH ):laHHLie y1maLIBa10T, 'lro BoccTaHHH aBTOXTOHHoro Hace.nemrn 

11 Ha6en1 capMaToB, .RaLiroa H poirnoJJaHoB coai:1aaam1 rRmeJJoe noJJomemie 

)J,JI.R pttMCHOro BJJa):\LI'leCTBa B ,lJ;aHl1H. 

lfro HacaeTCR BOCCTamrn aBTOXTOHHOro HaceJieHH.fI B 139 r.' TO MOHeTa' 

LJ;HTnpycMa.R A. ,n;. ,lJ;MDTpHeBLIM ;JJ;JJ.R ero no;n,TBepm;JJ;eHIJ.R, He MomeT 6h1Th 

HCil0Jlh30BaHa' TaK KaK OHa OTH0Cl1TCR K aurum coronarium. 0)J.HaKO 

MOa\HO ,n;onycTHTh' 'ITO B aTOM ro,n;y HMeJIO MeCTO BOCCTaHHe' TaK KaK 

castrum, coopymeHHLiii B 138 r. 6LIJI nepecTpoeH B 140 r. YKaaaH.ll.R o 

cym;eCTBOBaHJUI BOeHHOro IlOJIOa\eHH.fI Haii;n,eHLI H Ha MOHeTaX 139 r. 

I10M11Mo aToro o BoccTamrn. 143 r. cBn,n;eTeJihCTByeT H aaxop0Hem1e 

KJJa,n;a B ,lJ;hlM6ay l:I 'laCTll'lHOe BOCCTaHOBJJeHlfC castrum B repJJe. B CBR3H 

c BOCCTaHHeM H Ha6erOM 156 -157 rr.' HaIIIe,Il;UI11MH CBOe OTpamemrn Ha 

MOHeTax, cBeT Ha HOTOpLie 6bIJI npoJJHT 6Jiaro,n;ap.R TPYAaM B. X. X10TTJJH 

H A. ,n;. ,lJ;M1·np1JeBa, aBTop npttBO)l;llT e~e HeKOTopLie uyMllaMaTH'lecHve 

]l;aHHhle, aaKaH'l1rna101.1(1Jec.R 156 r.: HJJa]l;LI H o;n.11uo'IHhle MOHeTLI, noceJ1 emrn 

H MOrl1JJhHl1HH. Q11'TllPYlOTC.R TaHme HeKOTOpLie ua.a.nttcll H ynOMl1'Haerc.R 

o BOCCTaHOBJJemrnx castrum' Moryru;ux HMeTb OTHOIIIemrn K STIJM co6LITl1.RM. 

Tio IlOBOAY Ha6era li BOCCTamrn 167 r. yrroMirnaeTC.R o HeKOTOphIX 

MOHCTHhIX KJJa]l;aX I a TaKme li o paapyIIIeH11.fIX 'laCTHhIX ):IOMOB. 

OB'bHCHEHlfE PlfCYHHOB 

P11c. 1. - HJiaALI, MOHeTLI H Ha11;11licH BpeMeH HMrrepaTopoB A11;p11aHa, AllTOIIHHa, 
II1rn li M. Anpemrn. 

CONTRIBUTIONS NUMISMATIQUES POUR SERVIR 
Ă LA CONNAISSANCE DES LUTTES MENEES EN DACIE 

CONTRE LA D::>MlNATION ROMAINE (I) 

(REsUME) 

L' Auteur reprend le probleme de la lutte menee par la population autoch
tone de Ia Dacie contre Ies occupants romains, etudiee avant lui par Ies 
savants sovietiques A. D. Dmitriev et I. Krouglikova et par Ies savants 
roumains C. Daicoviciu, D. Berciu et F. Hoi<>vitz. II se propose de mc:ttre â 
profit, en vue d 'elucider le probleme pose, Ies renseignements fournis par Ies 
materiaux numismatiques. Ces materiaux sont examines â un double point 
de vue: le type du revers des monnaies, faisant allusion ă. l'etat de guerre, 
/'enfouissement des tresors monetaires et des monnaies isolees decouverts dans Ies 
camps et Ies bâtiments de Dacie. On rapelle, â cette occasion, d'autres renseigne
ments d'ordre_ epigraphique ou architectonique qui n'ont pas encore ete 
utilises comme documents concernant Ies revoltes. 

La premiere revolte de la population autochtone de la Dacie sur laquelle 
on possede des documents certains est celle qui eut lieu pendant Ies annees 
117-119. Outre Ies sources litteraires connues auparavant, I' Auteur trouve que 
l'etat de guerre est reflete par une serie de monnaies romaines frappees par 
l'autorite romaine en ll8 et par Ies tresors ou Ies monnaies isolees enterrees ă. 
Palanka, Vărădia et peut-etre â Cremenari. C'est ă. la meme epoque qu'est de
truit et abandonne la camp romain de Drajna de Sus, faisant partie de la 
region de la Valachie qui etait sous protectorat. 
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Il ressort de toutes ces donnees, que la revolte de la population autochtone, 
ainsi que l'incursion des Sarmates - Jazyges et Roxolans - ont durement 
eprouve la domination romaine en Dacie. 

Au sujet de la revolte de la population autochtone qu eut lieu en 139, 
ii faut observer que la monnaie mentionnee par A. D. Dmitriev comme preuve 
ă. l'appui de l'existence de cette revolte, ne peut servir de temo~gnage, car cette 
monnaie se rapporte ă. l'aurum coronarium. Mais ii est fort possible qu'il y 
ait eu une revolte au cours de l'annee 139, car le camp de Copăceni, bâti en 
138, a ete refait en 140. Des indications au sujet d'un etat de guerre se trou
vent egalement sur Ies monnaies de 139. 

A l'appui de l'existence d'une revolte ayant eu lieu en 143, sont invoques, 
en plus, l'enterrement du tresor de Dimbău et la teconstruction partielle du 
camp de Gherla. 

L'Auteur apporte encore d'autres renseignements ă. caractere numismatique, 
qui ont pour point final l'annee 156, a savoir des tresors ou des monnaies 
isolees appartenant aux di vers etablissements et cimetieres, relatifs a la revolte 
et ă. l'incursion des annees 156-157 et dont le reflet sur Ies monnaies a ete 
mis en lumiere par W. Hiittl et A. D. Dmitriev. On cite egalement des inscrip
tions et des reconstructions de camps qui peuvent etre rattaches a ces evene
ments. 

On rappelle, au sujet de l'incursion et de la revolte de 167, certains enterre
ments de tresors monetaires ainsi que certaines destructions de demcures privees. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. I. - Tresors, monnaies et inscriptions du temps d'Hadrien, Antonin le Pieux 
et Marc-Aurele. 
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